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Corrigé de I’épreuve de GESTION

Session de controdle - Juin 2015

Recommandations

Chers ¢éleves, on vous présente les recommandations suivantes pour subir I’épreuve de la

matiére Ges
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des solutjons, etc....

- Traitgz les dossiers dans 1’ordre tout en respectant aussi 1’ordre de leurs que
s dossiers ne sont pas nécessairement liés sur le plan calcul, mais liéq
idée et fi] conducteur ; de ce fait, ne pas réussir dans un dossier ne constitue pa
obstacle pour résoudre le dossier suivant.

général,

- V¢érifjez bien vos calculs et remplir clairement les annexes (éviter les rature
surcharggs... ).

- Donnfez les numéros correspondants des exercices, des dossiers et de leurs ¢

vision finale doit porter essentiellement sur les différentes formules ef

icrez 10 a 15 mn environ pour une lecture totale du sujet.

zLit de Gestion se compose de deux parties « La premicre partie notée §

(a premiere partie « Exercices », vous commencez par I’exercice que
ez bien les questions, vu que certaines d’entre elles demandent parfois

une question, vous passez a la question suivante ; puisque, parfois les|
hs liées sur le plan calcul.

la deuxieme partie « Etude d’un cas », essayer de saisir le fil conducte

ension du fil conducteur vous aide a traiter convenablement le sujet.

101 :

par les différents chapitres.

ez bien que votre machine a calculer fonctionne bien.

éme
p

pose de 2 a 3 exercices qui peuvent vous préparer a la 2 artie» ;
partie notée sur 15 points, elle se compose en général de quelques d

essayez de respecter 1’ordre des questions, mais quand vous ne pouvg

tion générale du cas ainsi que les introductions relatives a chaque dos

ction générale de 1’étude de cas peut exposer par exemple le ou les
tiques rencontrées par 1’entreprise, 1’analyse de quelques situations, 13

synthéses

ur 5 points,
«La
ssiers ».

Vous jugez
de

b7 pas
questions

ur en lisant
sier. La

recherche

stions. En
sur le plan
b Un

s, les

Juestions.

- Numérotez les pages de votre copie.

- Justifiez vos résultats par les calculs nécessaires.

Bon Courage
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GESTION - Corrigé de la Session de contréle 2015

Le corrigé

est présenté comme suit : Rappel de la question (en gras), ensuite la correction.

| 1

Premiére partie

Exercice n°1 : (3,5 pts)

1) Calculez
page 5/6
Voir Anne)

2) Détermir
Voir Ann|

3) Calculez
rendre ay
Voir Ann|

4) Calculez
professio

pour chaque catégorie le salaire brut annuel et individuel moyen en 2014 annexe 1
a rendre avec la copie).

ke 1:

ez effectif de I’année 2014 annexe 1 page 5/6 (a rendre avec la copie).
exe 1

pour chaque catégorie le salaire brut annuel moyen en 2014 annexe 1 page 5/6 (a
Fec la copie).
exe 1

pour chaque catégorie le salaire brut annuel moyen de I’année 2014 si |a structure

nnelle n’avait pas été modifiée (effectif 2013) annexe 1 page 5/6 (a rendre avec la

copie).
Voir An

5) En explo
I’année 2
139297
La prom
maintenu

(Accep

Exercice

1) Calculez
4000x0

2) Calculez
3600+ 1

exe 1
tant le résultat obtenu, calculez I’effet de la promotion sur le salaire bryt total de
14. Commentez.
—1355892=37080 D
ion a entrainé une augmentation des salaires de 37 080 D bien que I’effectif

(120 salariés). C’est I’effet du changement de la structure.
r toute réponse logique).

soit

°2:(1,5pt)

e prix d’achat net de la chambre a coucher
9=3600D

e coiit d’achat de la chambre a coucher
0=3700D

3) Le prix de vente HTVA s’¢éléve a4 625 D :

a- Calc

ulez le montant de la marge commerciale

4625-3700=925D

b- Calc

ulez le taux de marque appliqué par le commerc¢ant

925/4 625 = 0,2 soit 20 %

c- Lep

rix de vente TVA comprise s’éléve a 5 457,500 D, calculez le taux de la TVA.

5457,500/4 625 = 1,18 donc Taux de la TVA 18 %.
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[ Deuxiéme partie

Dossier n° 1 : Tableau de financement et étude de I’équilibre financier

1) Complétez I’annexe 2 page 5/6 (a rendre avec la copie)
Voir Annexe 2

2) Calculez|les ratios de structure en complétant I’annexe 3 page 5/6 (a rendre avec

Voir Annexe 3

Calculs des ratios de structure:
- Ratio d’inpvestissement = 930 000/1 450 000 = 0,6414
- Ratio de financement des emplois stables = 1 080 000/930 000 = 1,16
- Ratio d’epdettement = 540 000/1 080 000 = 0,50

3) Commenitez la situation financiére de la société.

L’¢équilibfe minimum est préservé alors que 1’équilibre global ne I’est pas ceci
I’insuffisgnce du fonds de roulement. En effet le ratio de financement des emplois st3
inférieur p celui de ’année derniere et du secteur (1,20), par conséquent le FDR
Alors qug le ratio d’investissement est dans les normes et la régle du maximum d’¢j

respectée(0,5).

la copie)

5’explique par
bles (1,16) est
bst insuffisant.
ndettement est

4) Complétez le tableau de financement : annexe 4 pages 5/6 et 6/6 (a rendre avec 1a copie)

Voir Annfexe 4 :
1% partie
- 2™ dartie

5) Expliquef les causes de la variation du fonds de roulement et du besoin en fonds
L’augmepntation des investissements a été financée par des ressources stables ce qui
recommandé alors que la variation du BFR n’a pas été financée en totalité par les ressou

qui explique|la trésorerie négative élevée, ce qui n’est pas recommandé.
(Accepter toute analyse logique se rapportant au FDR et au BFR)

fle roulement.
bSt
'ces stables ce

6) Sachant que le besoin en fonds de roulement (BFR) est de 20 jours de chiffre d’affaires hors

TVA et ue la trésorerie minimale est estimée a 2 jours de chiffre d’affaires hors

TVA:

a- déterminez le fonds de roulement (FDR) en jours et en valeur dans I’hypoth¢se ou le

chiffire d’affaires hors TVA par jour serait de 14 000 D
FDR enfjours =20 + 2 = 22 jours
FDR en|valeur = 22 x 14 000 =308 000 D

b- vérifiez que ’insuffisance des ressources stables est de 158 000 D
158 000 D =308 000 D — 150 000 D

c- déterminez le montant de I’augmentation du capital et celui de I’emprunt pour garantir a

I’entreprise un ratio d’autonomie financiére égal a 0,5 soit 50 %.

Etant donné que la situation actuelle est conforme a I’exigence de 1’entreprise c.-a-d. le ratio
d’endettement = ratio d’autonomie financiere = 0,5 ; ’augmentation du capital doit étre égale a

I’augmentation de 1’emprunt soit 158 000/2 =79 000 D
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Dossier n° 2 : Analyse de la rentabilité du produit

1) Calculez pour le mois de décembre (pour la production et la vente des tables en résine de

synthése)

a- le montant total des charges fixes réelles et prévisionnelles du mois de décembre

Charge
Charge

s fixes réelles = 100 x 120 =12 000 D
s fixes prévisionnelles = 60 x 200 =12 000 D

b- le résultat réel de la production réelle

[200 —
c- le
[200 —
d- I’é¢
0-438

e- cornmentez vos résultats.
pst défavorable car le résultat réel est nul alors que celui prévisionnel est pos

L’écart
di au colit df
(200D > 16

(Accepter tout commentaire logique)

2) Comparg
la différe
Le coit]

temps de fofictionnement égal & 60 % du temps normal d’ou un colit de sous-actiy

supportés pat
3) Explique

Dans une sity
une économi

4) Détermir
200 x 12

5) Calculez
lancemer
2400 x (2

L’entrepr

ésultat prévu de la production réelle

z le coiit fixe unitaire prévisionnel au coiit fixe unitaire réel et justifiez 1
nce.

z pourquoi, pour optimiser le résultat, il est nécessaire de travailler a plg
c'est-a-dire a 100 %.

h
7

=2 400 tables

le résultat annuel de la quantité assurant le plein emploi et justifiez le ¢

t du nouveau produit.
00 —160)=96 000 D

(OOt 20—46D
(100 + 60)] x 120 = 4 800 D

art entre les deux résultats
00=-4800D

revient unitaire réel nettement supérieure au coiit de revient unitaire prévisi
D). Ceci est imputable aux cofits fixes unitaires.

fixe réel est supérieur au cout fixe prévisionnel 100 D > 60 D ceci s’ex

les 60 % de la production réalisée.

ation de plein-emploi, le colt fixe unitaire atteint son minimum car I’entrepi
d’échelle ce qui lui garantit une marge bénéficiaire optimale.

ez la quantité annuelle de tables a produire assurant le plein emploi.

bénéficiaire de 96 000 D ce qui améliore sa rentabilité.
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Dossier n° 3 : Politique d’approvisionnement

1) Calculez

a- la consommation journaliére ;

72 000/360 =200 kg

b-1le stock de sécurité ;
200x 7=1 400 kg
c- le stock minimum ;

a) 200x2=400D

b) 1600x2=2800D

La réponse en valeur est acceptée, soit :

P60

c) 1600x2=3200D

d-1y cadence optimale d’approvisionnement (N”) ;

¥ 72 000x 0,240

N+ | ————=4/36=6 s0it 6 commandes par an

2K 240

e- Ix quantité optimale par commande (q°)

*

q

2) Si le fournisseur propose une remise de 3 % pour une commande supérieure ou ¢

72 000/6 =12 000 kg par commande.

kg, la sodiété « TUNIMEUBLES » a-t-elle intérét a accepter ? Justifiez.
- Si I’entreprjise adopte le modele de Wilson :
Cott total = (72 000 x 2) + (6 x 240) + [(72 000 x 0,240)]/ (2 x 6) = 146 880 D
- Si I’entrepifise accepte la proposition du fournisseur :
Nombre de cpmmandes = 72 000/18 000 = 4 commandes
Cont total = (72 000 x 2 x 0,97) + (4 x 240) + [(72 000 x 0,240)] / (2 x 4) = 142 800 D
L’entreprise § intérét a adopter 1’offre du fournisseur car elle lui permet d’économiser :

146 880 — 14p 800 =4 080 D.

Annexes a rendre avec la copie

gale a 18 000

Annexe 1 Tableau de calcul des salaires bruts

Salaire de{’année 2014 avec
2019 2014 la strycture de 2013

Catéfgories]l Salaire brut Salaire brut Salaire |Salaire bruj . Salaire
posmnes | st g | S g M| et B
moyen moyen moyen |moyen 2014 moyen
Cadres de direction 18000 4 18 540 4 74 160 18 540 4 74 160
Ingénieurs 19 200 5 19 776 7 138 432 19776 5 98 880
Techniciens 13 200 43 13 596 46 | 625416 13 596 43 584 628
Employés 9 600 8 9 888 8 79 104 9 888 8 79 104
Ouvriers 8400 60 8 652 55 | 475860 8 652 60 519 120
Total 120 120 (1392972 | 120 [1355892
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Annexe 2 Tableau des indicateurs financiers
) Année 2013 Année 2014 Variation
Eléments
Calculs Montants Calculs Montants
FDR 720 000 — 600 000 120 000 1 080 000 — 930 000 150 000 30 000
(300 000 — 12 000) (520 000 — 3 600) —
BFR 1 244 1
— (180 000 — 0) 08 000 (370 000 — 97 600) 000 36 000
TRN 12000-0 12000 3600 —-97 600 —94 000 —106 000
Vérification || 120 000 — 108 000 12 000 150 000 — 244 000 —94 000 —106 000
Annexe 3 Ratios de structure
Ratios 2013 2014 Secteur
Ratio d’investissement 0,6667 0,6414 0,64
Ratio de finahcement des emplois stables 1,20 1,16 1,20
Ratio d’endeftement 0,50 0,50 0,50

Annexe 4 Tableau de financement
Premiére partie : Tableau d’analyse des variations
deg emplois et des ressources stables de I’exercice 2014 (Sommes en dinars)

Emmplois stables Montants Ressources stables Montants
Distribution les dividendes 36 000 | Capacité d’autofinancement 192 000
Acquisitions d’immobilisations : Cessions d’immobilisations :

- Immobilidations incorporelles 24 000 - Immobilisations incorporelles -
- Immobilidations corporelles 360 000 - Immobilisations corporelles 24 000

- Immobilidations financiéres 6 000 - Immobilisations financiéres -
Remboursemgent des dettes financieres 20 000 | Augmentation du capital 60 000
Augmentation des dettes financiérps 200 000
Total des emplois 446 000 Total des ressources 476 000

Variation dy fonds de roulement Variation du fonds de roulement
(Rpssource nette) 30 000 (Emploi net) i
6
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Analyse du sujet : Session de controle 2015

Premieére partie : 5 points

Probléme posé

Chapitre concerné

Outils scientifiques a utiliser

Commentaire

Exercice n°1 : (3,5 points)
Augmentation des alaires et effet
de la promotion. Sur la base d’un
tableau de calcul des salaires
bruts ; il est demandé de :
-calculer le salaire brut annuel et
individuel moyen ;

-Déterminer ’effectif du
personnel ;

-Calculer le salaire brut annuel
moyen pour chaque catégorie ;
Calculer I’effet de la promotion
sur le salaire brut total.

Lo S

Chapitre V°) Gestion des
essources humaines

Salaire brut annuel et individuel moyen
N = Salaire annuel et individuel moyen
(N-1) + Augmentation (*).

(*) Salaire brut individuel annuel moyen (N-
1) x (1+t).

Effectif N = Effectif (N-1) + promotions
venant de la grade inférieure — promotion a 13
grade supérieure

Salaire brut annuel moyen N =

Salaire annuel et individuel moyen N x
Effectif.

L’augmentation du salaire provient de 1’effet
de changement de structure..

L’¢leve doit étre capable de :

-calculer le salaire brut annuel et
individuel moyen apres une
augmentation.

-calculer I’effectif du personnel
suite a des promotions..
-calculer et de commenter I’effet
de la promotion sur le salaire.

Exercice n°2 : (1,5 points)
Calculs commerciaux.

L’énoncé expose le prix d’achat
d’une chambre a coucher, une
remise et des frais sur son achat.et
le prix de vente HT.VA

Il est demandé de :

-déterminer le prix d’achat net ;
-Calculer le colt d’achat ;
-Calculer le taux de la marge
commerciale ;

-Calculer le prix de vente TTC et
le taux de la TVA.

o

Chapitre IV°) Gestion
[ommerciale

Prix d’achat net = prix d’achat brut —
remise.
Cott d’achat = prix d’achat net + frais.

Marge commerciale = Prix de vente
HTVA - cout d’achat. HTVA
Taux de marque =

Marge commerciale

Prix de vente HTVA

Taux de la TVA =
(CATTC /CHAHT) -1 x (100)

L’¢leve doit étre capable de :

-Calculer le net commercial ;
-Calculer le cott d’achat ;
-Calculer la marge commerciale ;
-calculer le taux de marque ;
-Calculer le taux de la TVA
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Deuxiéme partie : 15 points

Problématique et fil conducteur|:

La société « TUNIMEUBLES

de nombreux investissements. Les di
a ’analyse des dossiers suivants :

Dossier n°l : Tableau de finance

financement « premicre et deuxiéme ]iartie »...).
ilit¢ du produit (Prévisions et réalisations pour le mois de décembre 2

=>» Dossier n°2 : Analyse de la renta
plein emploi, ....).

p a développé la fabrication de meubles de jardin ; pour ce faire, elle a
figeants de la société s’interrogent sur les conséquences de leurs décis

ment et étude de 1’équilibre financier (Indicateurs financiers = Ratiog

=>» Dossier n°3 : Politique d’approvisionnement (Gestion prévisionnelle des stocks.... ).

procédé au cours de I’année 2014 a
ons et souhaitent que vous procédiez

de structure = Tableau de

D14 = Ecart entre deux résultats =

Probléme posé

Chapitre concerné

Outils scientifiques a utiliser

Commentaire

Dossier n°1 :

Analyse de la situation financicre
sur la base d’une annexe (Bilans
fonctionnels Net N-1 et
informations complémentaires), il
est demandé de :

- calculer les indicateurs
financiers (FDR, BFR et TRN) de
N et N-1.

-calculer les ratios de structure.
-Commenter la situation
financiere.

-remplir le tableau de financement
(17 et 2°™ partie).

-Expliquer les causes de la

2~

Chapitre VI°) Gestion financicre
Adaptation des ressources aux
esoins financiers »

FDR = RS -ES ; ou
FDR = Actifs courants — Passifs
courants..

BFR = (AC — PC) Trésorerie exclug

TRN = Trésorerie Actif —
Trésorerie passif.

Ratio d’investissement =
Total emplois stables
Total des emplois

Ratio de financement des emplois
stables =

L’¢leve doit étre capable de :

-calculer les indicateurs financiers
(FDR, BFR et TRN)

-calculer et commenter les ratios
-Commenter la situation
financiére.

-Remplir le tableau de

financement (1 et 2™ partie).

-expliquer les causes de la
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variation du FDR et du BFR.
-Déterminer le BFR en jours, ...

Ressources stables
Emplois stables

Ratio d’endettement =
Dettes financiéres
Total des ressources stables

FDR en jours = BFR en jours +
trésorerie minimale en jours.

variation du FDR et du BFR.

-déterminer le BFR en jours.

Dossier n°2 :

Le gérant de la société est inquiet
des résultats dégagés en décembre
2014 ; sur la base des prévisions
et réalisations pour le mois de
décembre 2014 relatives a la
production et ventes, prix de vente
et colit de revient unitaire fixe et
variable données en Annexe B, il
est demandé de (d’) :

- Calculer les résultats réels et
prévu pour la production réelle ;
-calculer I’écart entre les deux
résultats ;

-comparer les cotts fixes unitaires
prévisionnels et réels.
-Déterminer la quantité a
produire assurant le plein emploi
et le résultat annuel.

-Justifier le choix du lancement
du nouveau produit.

la e M)

Chapitre I11°) Gestion de la
roduction.

Charges fixes réelles =
Quantité réelle x Cout fixe unitaire
réel.

Charges fixes prévisionnelles =
Quantité prévisionnelle x cout fixe
unitaire prévisionnel.

Résultat réel de la production réelle =
(Prix de vente — Cofit de revient) x
quantité réelle

Résultat prévu de la production
réelle =

(Prix de vente prévu — Cott de
revient prévu) x quantité réelle.

L’¢léve doit étre capable de :

- Calculer le résultat réel et prévu
pour la production réelle ;

-calculer et commenter I’écart
entre les deux résultats ;

-comparer les cotts fixes unitaires
prévisionnels et réels.

-Déterminer la quantité a
produire assurant le plein emploi
et le résultat annuel.

-Justifier le choix du lancement
du nouveau produit

10
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Dossier n°3 :

Dans le souci de mieux assurer la
gestion des approvisionnements
de la société et selon des données
relatives a la gestion
prévisionnelle des stocks, il est
demandé¢ de (d’) :

-Calculer la consommation
journaliere, le stock de sécurité, le
stock minimum,, la cadence
optimale d’approvisionnement N,
la quantité optimale par
commande q*

—_

Chapitre 11°) Gestion de
approvisionnement

-Consommation journali¢re =
Consommation annuelle/360.
Cadence optimale

d’approvisionnement (N *) =

journaliere =
Consommation annuelle/360.

Cadence optimale

.« . * Ci
d’approvisionnement (N ) = ,5

Quantité optimale par commande
(q*) = Consommation annuelle/N”

L’¢leve doit étre capable de :

-Calculer la consommation
journaliere,

-Calculer le stock de sécurité, le
stock minimum,,

-Calculer la cadence optimale
d’approvisionnement N,
-Calculer la quantité optimale par
commande q"
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